Конспект открытого занятия по развитию речи

Тема «Насекомые» 

 Составитель: учитель-логопед Терницкая Т.А.
Цель: Систематизация  представлений  детей о внешнем виде и образе жизни насекомых. 
Задачи: 

1. Учить составлять описательный рассказ о насекомых по опорным картинкам.

2. Совершенствовать грамматический строй речи, развивать навыки образования приставочных глаголов, существительных в Р.п. мн. ч.
3. Воспитывать самостоятельность, инициативность, бережное отношение к природе. 
4. Развивать речевое дыхание, слуховое внимание детей.
Активизация словаря: 

- существительные: комар, муха, бабочка, жук, стрекоза, кузнечик, водомерка, улитка, муравей, гусеница, крылья, головка, хоботок, брюшко, лапки, яйца.

- прилагательные: трудолюбивый, прозрачный, тонкий, вредный, полезный, опасный.

- глаголы: летать, прыгать, порхать, вредить, поедать, откладывать

Оборудование: наглядный материал с изображением насекомых, макеты летающих насекомых, картинки с изображением частей тела мухи, картинки с изображением луга, леса и водоема, бубен, магнитофон, аудиозапись звуков леса.
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций с изображением насекомых, знакомство с их названиями, чтение стихотворения К.Чуковского «Муха-цокотуха»
Ход занятия.

1. Сюрпризный момент. (Между шкафом и окном натянута леска, на которой закреплен макет бабочки. К бабочке привязана нитка. Логопед тянет за нитку, и бабочка влетает в группу).  

- Ой, ребята, кто это влетел в окно? (Бабочка)

- Посмотрите внимательно.   Какая она? (Красивая, хрупкая, быстрая)

- Я открою вам большой секрет. Это бабочка сказочная, она прилетела и сказочной страны.

      
2.   Орг. момент. Ребята, вы любите сказки? 

А сами хотите стать сказочными героями? 

Наша гостья может нам в этом помочь. Сейчас она превратит  нас в сказочных великанов, и мы отправимся в очень интересную страну с ее необычными жителями. Для этого нам нужно закрыть глаза и повернуться вокруг себя.

Дети закрывают  глаза, поворачиваются  вокруг себя, тянутся на носочках. 

(В это время звучит музыка со звуками леса.)

Дети открывают глаза. Посмотрите друг на друга. Кажется, вы немного подросли. Готовы отправиться в путешествие? Шагайте за мной и сами скоро догадаетесь, в какую страну мы попали. Дети маршируют в такт стихотворения за логопедом. Логопед показывает иллюстрации и макеты насекомых по тексту стихотворения.
Чтение отрывка из  стихотворения Е. Серовой. «Добрый великан»

Я шагаю по лужайке –

Великан в трусах и майке,

Сверху ясно мне видна

Вся зеленая страна.

Вот улитка – добрый гномик – 

На себе таскает домик.

Вот квартирка для жука – 

Дырка старого пенька.

Вот стоит высотный дом –

Муравьи хлопочут в нем.

Вот цветок ромашки –

В нем живут букашки.

Эта милая страна

Вся кругом заселена!
Ребята, вы догадались, в какую страну мы попали? (Страну насекомых) 

А давайте назовем других жителей этой страны.
На магнитной доске расположены рисунки других насекомых, дети называют их.

Некоторые насекомые издают различные звуки. Попробуем с ними пообщаться.

2. Игра на звукоподражание:

Жужжим как жук – Ж – Ж – Ж.
Звеним как комар – З – З – З.

Трещим как кузнечик – ТРР – ТРР – ТРР.


А вы, наверное, знаете как насекомые умеют передвигаться? (ползают, летают, прыгают, бегают, порхают)

Посмотрите в нашей зеленой стране живут много летающих насекомых давайте поможем им полететь, попорхать, покружиться на ветру. 

3. Дыхательные упражнения. 
На нитке подвешены макеты летающих насекомых. Дети должны подуть на них, чтобы они закружились на ветру. 

Логопед дает инструкцию: вдыхаем воздух через нос, вытягиваем вперед губы, щеки не раздуваем и дуем на насекомых так, чтобы они закружились, запорхали. 

Ребята вы уже много знаете про насекомых, а вы знаете, какие части тела есть у насекомого? Все насекомые разные. Но каждый из вас видел муху. 
Разберемся, из каких частей состоит муха, Где она живет.
 4. Составление описательного рассказа.
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На магнитной доске закреплено изображение мухи. Дети по очереди берут карточки с изображением частей тела мухи и составляют предложения:
У мухи есть голова…

У мухи есть туловище …

У мухи есть хитиновый покров …. и т.д.

Муха откладывает яйца.

Домашняя муха живет в комнате. 
В итоге один из детей с опорой на схему составляет описательный рассказ мухи самостоятельно. Н-р:
Муха – это насекомое. У нее есть голова, туловище, лапки, крылышки, брюшко. На голове у нее есть глаза и усики. Тело мухи покрыто хитиновым покровом. Муха откладывает яйца. Она умеет летать и жужжать. Мухи живут в лесу, в поле, в комнате.
5. Беседа о местах обитания насекомых. 

Мы сказали, что муху можно встретить в лесу, в поле, в комнате. А где живут другие насекомые?  Демонстрация иллюстраций. Дети их рассматривают и  составляют предложения.
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На лугу можно встретить бабочек, стрекоз, божиих коровок, кузнечиков.


В лесу можно встретить жуков, комаров, муравьев, гусениц.


На пруду можно встретить стрекоз, комаров, жуков.

6. Игра на слуховое внимание.
Мы с вами много говорили о насекомых, а сейчас я вам предлагаю поиграть в игру с бубном, в которой мы с вами будем показывать разных насекомых. Встаньте в круг. 

Дети движутся по кругу, изображая разных насекомых.

Резкие, отдельные удары – прыгает кузнечик. (прыжки на двух ногах)

Частые быстрые удары – бегут муравьи. (мелкие шашки по кругу)
 Тишина – улитка спряталась в свой домик. (приседания на корточках)
7. Составление рассказа о приключениях муравья с опорой на иллюстрации. Логопед читает рассказ, демонстрирует картинки, а дети добавляют пропущенные в предложениях слова.
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8 Итог занятия. 
Ребята, вам понравилась зеленая страна, насекомых? Что нового вы сегодня узнали? Давайте попрощаемся с жителями этой страны и вернемся домой, и вновь превратимся в детей. Бабочка нам в этом поможет.
Дети закрывают глаза, вращаются вокруг себя. 

Вот, ребята, мы снова оказались у себя в группе.  Занятие окончено.
